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         Směrnice

         k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví dětí v mateřské škole.





   účinnost od 1.září 2010

            vydaná pod č.j. 68/MŠ/2010 

                               I.

             Úvodní ustanovení

Směrnice stanoví postupy vedoucí k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví dětí ve škole         a respektuje zejména tyto předpisy:

· zákon č. 561 / 2004 Sb. o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon)

· zákon č. 258 / 2000 Sb. o ochraně veřejného zdraví v platném znění

· vyhlášku č. 14 / 2005 Sb., o předškolním vzdělávání, v platném znění

· vyhlášku č. 64 / 2005 Sb., o evidenci úrazů dětí, žáků a studentů

· Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání č.j. 32 405/2004-22

Cílem směrnice je zdůraznit klíčová ustanovení těchto předpisů a doporučit způsob postupu  při zajišťování bezpečnosti a ochrany zdraví při výchově a vzdělávání dětí.





       II.





      Péče o zdraví dětí

Rodiče jsou odpovědni za to, že přivádějí do MŠ dítě zdravé. V rámci zdravotní péče se denně provádí ranní zdravotní filtr, při kterém se zjišťují údaje od rodičů a vlastní pozorování zdravotního stavu dítěte (kůže, sliznice úst a hrtanu, oční spojivky a víčka, sekrece nosu a jeho okolí, kašel, změny ve vzhledu a chování dítěte). Je-li podezření, že dítě je nemocné, není přijato do mateřské školy.

Zjistí-li během dne učitelka u dítěte příznaky nemoci, zajistí jeho oddělení od ostatních dětí a ihned vyrozumí rodiče o jeho zdravotním stavu. Stav dítěte popíše do sešitu zdravotního filtru ve třídě. Rodiče si dítě v co nejkratší době z MŠ vyzvednou a zajistí vyšetření u lékaře.   

Zákonní zástupci dětí jsou povinni informovat školu o změně zdravotní způsobilosti, zdravotních obtížích dítěte nebo jiných závažných skutečnostech, které by mohly mít vliv na průběh vzdělávání.

V oblasti stomatologické péče si starší děti denně po obědě čistí zuby zubní pastou a kartáčkem, mladší děti začínají nejprve vyplachováním úst a po postupné adaptaci rovněž přecházejí k běžnému čištění chrupu.

Zdravému vývoji dětí napomáhá mateřská škola zajišťováním pitného režimu, otužováním dětí, zařazováním pohybových aktivit a pobytu dětí venku, odpoledního odpočinku dětí, pravidelným sledováním a dodržováním čistoty a hygieny v prostředí MŠ. 

Děti, pracovnice, rodiče a návštěvy se v objektu přezouvají nebo používají návleky. V celém objektu mateřské školy platí zákaz kouření. Do prostor školy včetně školní zahrady není povolen vstup se psy.






III.




Dohled nad dětmi

Ředitelka školy zabezpečuje prostřednictvím učitelek dohled nad dětmi, a to při školní            i mimoškolní výchově a vzdělávání, tzn. při všech aktivitách organizovaných mateřskou školou.

Za bezpečnost dětí během pobytu v mateřské škole odpovídají učitelky, a to od doby převzetí dítěte od rodiče nebo jím pověřené osoby, až do doby jeho předání rodičům nebo jimi pověřené osobě nebo jinému pedagogovi školy. 

Rodiče své dítě předávají učitelce a vyzvedávají ze třídy  o s o b n ě . Předat dítě pověřené osobě může učitelka jen na základě písemného pověření vystaveného zákonným zástupcem dítěte.

Pobyt dětí mimo areál mateřské školy

Na vycházky mimo území mateřské školy chodí se skupinou dětí dvě učitelky, pokud je počet dětí vyšší než 20. Jedna učitelka může mimo areál školy odejít s maximálně 20 dětmi z běžných tříd. 

Při vycházkách chodí jedna učitelka na začátku zástupu a druhá na konci zástupu dětí. Jde – li pouze 1 učitelka, pak průběžně kontroluje celý zástup dětí. Děti chodí ve dvojicích po chodníku, maximálně se vyhýbají frekventovaným ulicím. Učitelky dbají na bezpečné přecházení vozovky, k čemuž používají terčík. Děti vpředu a vzadu mají reflexní vesty. Průběžně seznamují děti s pravidly bezpečného chování na ulici, v dopravě (přechody pro chodce, semafory apod.).

Při vycházkách dbá, aby děti nejedly neznámé bobule, nesahaly na nebezpečné nebo špinavé předměty, nedráždily zvířata (zvláště psy) a nesahaly na ně.
Zájmové kroužky
V době pobytu dětí v zájmových kroužcích zodpovídá za děti vždy lektor kroužku, a to od doby převzetí dětí od učitelky nebo zákonného zástupce do doby jejich předání učitelce nebo zákonnému zástupci.

Opatření při sportovních akcích, výletech apod.
Děti z mateřské školy jezdí běžně jen na polodenní a jednodenní výlety. Ve výjimečných případech povolí ředitelka mateřské školy dlouhodobější výlet nebo pobyt ve škole v přírodě za předpokladu, že budou předem zajištěny podmínky dle § 7 - §13 zákona č. 258 / 2000 Sb. o ochraně veřejného zdraví.

Při specifických činnostech, sportovních činnostech nebo při pobytu dětí v prostředí náročném na bezpečnost musí být zajištěn mimořádný dohled: 

a) Plavání 

Plavecká výuka probíhá v rámci nadstandardní nabídky školy. Zajišťuje ji plavecká škola „Delfínek“ pro děti MŠ. Učitelky zodpovídají za bezpečnost dětí po celou dobu akce. V době výcviku zajišťují individuální pomoc dětem, které to potřebují a zajišťují doprovod na WC. Nikdy se nesmí vzdálit z prostor bazénu. 
Doprovod dětí na bazén zajišťuje na 18 dětí 1 učitelka a provozní pracovnice. Pro pomoc při oblékání dětí po plavání si učitelka zajistí navíc doprovod z řad rodičů.
b) Bruslení, jízdy na kolech, koloběžkách, „skejtech“
Bruslit na ledovou plochu může jít učitelka s maximálně 6 dětmi. Učitelka při bruslení dbá na bezpečnost dětí, posoudí kvalitu plochy a mantinelů. Bruslení zajišťuje v rámci nadstandardní nabídky školy hokejový klub. V době výcviku zajišťují individuální pomoc. Nesmí se vzdálit z prostor stadionu. Doprovod dětí na stadion zajišťují na 22 dětí 2 učitelky a provozní pracovnice. Pro pomoc při nazouvání a vyzouvání bruslí si zajistí navíc doprovod z řad rodičů. Bruslení na přírodním ledě není povoleno. 
Při jízdě na kolech a skejtech dbá, aby děti používaly ochranné prostředky zmírňující následky pádů. Děti musí mít chrániče na kolena, na lokty, rukavice a helmu.
c) Sáňkování a bobování

Při sáňkování, bobování aj. hrách na sněhu učitelka vymezí prostor pro sjíždění a prostor pro chůzi do svahu tak, aby se co nejvíce omezilo riziko srážky dětí nebo nárazu do stromu apod.

Při sáňkování, bobování, klouzání apod. mimo areál MŠ může jít 1 učitelka s maximálně 13 dětmi. 

d) Škola v přírodě

Dohled nad dětmi ve škole v přírodě je stanoven zvláštním předpisem. Do ŠVP nemohou být na základě posudku lékaře vyslány děti, jejichž zdravotní stav by se mohl v přírodě zhoršit,    a děti, které by ohrožovaly zdraví ostatních přenosnými nemocemi. Zákonní zástupci dítěte musí předložit potvrzení o bezinfekčnosti, které nesmí být starší 3 dnů.

Pro účast na škole v přírodě nebo výuce plavání se vyžaduje zdravotní způsobilost, kterou posuzuje a posudek vydává praktický lékař pro děti a dorost. 

Praktický lékař pro děti a dorost, který dítě registruje, v posudku dále uvede, zda se dítě podrobilo stanoveným pravidelným očkováním nebo má doklad, že je proti nákaze imunní nebo že se nemůže očkování podrobit pro trvalou kontraindikaci. 

                                                         IV.



   Opatření v průběhu vzdělávacích činností

1.
Každá učitelka,  je osobně zodpovědná za bezpečnost svěřených dětí od doby jejich převzetí od rodičů, pověřené osoby nebo jiného pedagoga školy, do doby jejich předání rodičům, pověřeným osobám nebo jinému pedagogovi školy.

2.
Při hře dětí ve třídě dbá, aby si děti hrály klidně, sleduje jejich hru, předchází konfliktům. Nedovolí dětem nosit do MŠ nebezpečné předměty nebo hračky, mají domluvená pravidla při přechodem a dodržuje jejich plnění (WC, umývárny, přechody do ostatních tříd, kuchyň,)
3.
Nesmí odejít od dětí!!!  Při závažných důvodech si zajistí dohled jiné pracovnice z MŠ školnice, p. uklízečky.

4.
Nesmí dát dětem bez náležitého dohledu nůžky, štětce, tužky či jiné ostré a špičaté pomůcky, dále drobné korálky a stavebnicové tvary, které by si mohly děti strčit do nosu či ucha.

5.
Při chůzi po schodech dbá, aby se děti nestrkaly, chodily klidně, držely se zábradlí.

6.
Při tělovýchovných aktivitách dbá zvýšené pozornosti o bezpečnost dětí. Upozorňuje na případné nebezpečí, zajišťuje soustavnou pomoc při cvičení. Bývá vždy na nejrizikovějším místě. Před zahájením cvičení musí vždy zkontrolovat, zda je tělocvičné nářadí v pořádku.

7.
 Při převlékání dětí v šatnách vykonává učitelka stálý dozor, sama se obléká až když jsou děti připraveny na pobyt venku.V případě, že je sama, požádá o pomoc provozní zaměstnankyně. Neprodlužuje zbytečně pobyt připravených dětí v šatně.

8.
Dítě předává rodičům či pověřené osobě, ale to pouze na základě písemného pověření zástupcem dítěte (může být stálé, na určité časové období) .

9.
Venkovní vstupy do tříd jsou odemčeny pouze v době scházení a rozcházení dětí. Učitelka průběžně zrakem sleduje pohyb dětí po třídě a přilehlých prostorách. Hry v šatnách povolí pouze v době, kdy je vstup uzamčen.






    V.




Opatření při pobytu dětí na zahradě

Při příchodu na zahradu učitelka zkontroluje, zda se v prostoru, kde si děti hrají, nenacházejí nebezpečné předměty a zda je zahradní mobiliář v pořádku. Učitelka zajišťuje bezpečnost dětí při hrách na zahradním nářadí. Nedovolí, aby děti bez dozoru lezly na vyšší průlezky, skluzavky, trampolínu, žebříky apod. a osobně u nich dohlíží na bezpečné chování. Zajišťuje osobní dohled u lanové dráhy. Dbá, aby děti dodržovaly prostor pro kola, koloběžky.Pro pobyt na školní zahradě si s dětmi stanovuje pravidla chování a dbá na jejich dodržování dětmi a průběžně jim vysvětluje, k jakému úrazu by mohlo dojít, kdyby pravidla nedodržovaly. Nedovolí dětem samostatné vzdálení do prostor zahrady, kam sama nevidí, kde o nich nemůže mít přehled. Učitelka věnuje dětem trvale pozornost.
                                                 VI.
                                                Opatření při úraze
Evidence školních úrazů je vedena v souladu s vyhláškou MŠMT č. 64/2005 Sb., o evidenci úrazů dětí, žáků a studentů.

Dojde - li k úrazu dítěte, poskytne učitelka první pomoc a podle závažnosti zajistí odborné lékařské vyšetření. Sepíše záznam o stavu a provedených opatřeních a poskytne rodičům podrobné informace.
Všichni zaměstnanci jsou povinni okamžitě poskytnout první pomoc při jakémkoliv úrazu, v případě potřeby přivolají lékařskou pomoc, v nezbytně nutném případě zajistí převoz zraněného do zdravotnického zařízení. Zároveň jsou povinni bezodkladně informovat ředitelku školy a zákonné zástupce dítěte.

Záznam do Knihy úrazů
Kniha úrazů je uložena v ředitelně. V knize úrazů se evidují všechny úrazy dětí, ke kterým došlo při činnostech ve škole nebo na akcích organizovaných školou, a to nejpozději do 24 hodin od okamžiku, kdy se škola o úrazu dozví. Zápis do knihy úrazů provádí učitelka zodpovědná za dozor dětí společně s vedoucím pracovníkem.
V knize úrazů se uvede: 
a) pořadové číslo úrazu,

b) jméno, popřípadě jména, příjmení a datum narození zraněného,

c) popis úrazu, 

d) popis události, při které k úrazu došlo, včetně údaje o datu a místě události,

e) zda a kým byl úraz ošetřen,

f) podpis zaměstnance právnické osoby vykonávající činnost školy nebo školského zařízení, který provedl zápis do knihy úrazů,

g) další údaje, pokud jsou potřebné k sepsání záznamu o úrazu. 

Osobní údaje, které jsou součástí knihy úrazů, mohou být zpracovávány pouze za účelem evidence úrazů, popřípadě jako podklad pro vyhotovení záznamu o úrazu.

Záznam o úrazu
Záznam o úrazu vyhotovuje učitelka ve spolupráci s vedoucím pracovníkem a to na formuláři, který je k dispozici v PC ředitelně školy. Záznam o úrazu se vyhotoví vždy, jde-li o úraz, jehož důsledkem byla nepřítomnost dítěte ve škole. Jedno vyhotovení záznamu o úrazu předá škola zákonnému zástupci.

Škola též vyhotoví záznam o úrazu, který nezpůsobí nepřítomnost dítěte ve škole, pokud je pravděpodobné, že dítěti bude poskytnuta náhrada za bolest a ztížení společenského uplatnění způsobené úrazem. 

Na žádost zákonného zástupce dítěte škola vždy bezodkladně vyhotoví i záznam o úrazu, který nezpůsobil následnou nepřítomnost dítěte ve škole.
Hlášení  úrazu
O každém úrazu musí být informována ředitelka školy. O úrazu dítěte učitelka bez zbytečného odkladu informuje zákonného zástupce dítěte.

Nasvědčují-li zjištěné skutečnosti tomu, že v souvislosti s úrazem byl spáchán trestný čin nebo přestupek, nebo jedná-li se o smrtelný úraz, podá ředitelka školy bez zbytečného odkladu  hlášení místně příslušnému útvaru Policie České republiky. O úrazu podá ředitelka školy bez zbytečného odkladu hlášení  pojišťovně, u které je škola pojištěna pro případ své odpovědnosti za škodu vzniklou na životě a zdraví dětí. Ředitelka školy ředitele bez zbytečného odkladu podá hlášení o úrazu také příslušnému inspektorátu bezpečnosti práce. 

 

Zasílání záznamu o úrazu 
Záznam o úrazu zasílá zástupkyně nebo jiný vedoucí pracovník školy ve spolupráci s ředitelkou školy za uplynulý kalendářní měsíc, nejpozději do pátého dne následujícího měsíce: 

a) české školní inspekci 

b) zdravotní pojišťovně dítěte

c) zákonnému zástupci dítěte

e) firmě Respekt, která zajišťuje agendu pro Českou pojišťovnu
Tato směrnice nabývá účinnosti 1.9.2010
V Havířově dne 31. srpna 2010
        Bc. Miroslava Turecká
ředitelka mateřské školy

Příloha: 
Poučení dětí o bezpečném chování v mateřské škole




